



声音

总之,宣传报道此类事件并非意在制造焦虑,而是让社会看到年轻人的更多可能性,让年轻人看到创业的希望,并鼓励更多的大学生投入到自主创业的道路中。因此,对于这类“00后女生做宿舍美甲月入过万”的创业故事,不必太过苛刻。

——红网:《对大学生创业不妨多些包容》

目前来看,“围炉煮茶”的兴起有点像今年春夏季的户外露营、飞盘等“网红”项目,引来无数跟风者,但其能否持续获得年轻人喜爱,这种国风国潮消费能否保持市场热度,还是未知数。年轻人的喜好没有高下之分,不同游玩之间也不是非此即彼的关系,对这份入冬的仪式感,人们完全可以多些支持和鼓励,其未来发展和前景则是商家需要思考的事情。

——工人日报:《“围炉煮茶”契合了年轻人的社交需求》



【本期话题】

流进校园的笔刀

近日,一则“学校门口卖的圆珠笔暗藏真刀”的话题冲上微博热搜。视频中,河南一名学生家长手握一支普通的黑色圆珠笔,但当其中一端的笔帽被拔下后,却露出了一把约成人食指长度的小刀。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

孙建国 作为学校附近的商店经营不能无底线,必须坚持安全第一原则,所售卖的物品必须有利于学生安全。只有做守法、有德的经营者,生意才能做得长久。

井陉风光 为打造学校周边真正安全的环境,需要教育、公安、市场监督管理等部门联合行动,依法依规对相关商店进行清理整顿,排除任何形式的安全隐患。

【下期话题】

出借医保卡获刑

只要将医保卡放在药店,不但配药不要钱,还能拿油、拿米、拿红包,得“小便宜”的代价是刑罚。近日,因提供自己的医保卡供他人骗取医保基金,市民俞某被杭州市西湖法院以诈骗罪一审判处有期徒刑一年六个月,缓刑两年,并处罚金一万五千元。对此,你怎么看?

守护小餐具里的大民生

□刘曦

本月上旬,我市餐具饮具集中消毒服务单位信用等级评价工作圆满完成,全市共4家企业初审达到A级。

(12月6日本报7版)

如今,外出就餐饭店十有八九会提供塑封好的消毒餐具,而且都要消费者自己买单。某种意义上,这也是一种强制消费。当然,如果消毒到位,倒也能坦然接受,最怕的往往是花了钱却买不到放心。

问题餐具上了桌,店家难辞其咎。对消费者而言,他们不会深究这些问题餐具来自哪里,但会记住哪些饭店的餐具不让人放心,在可以用脚投票的年代,人们很少会同样上两次当。当然,问题餐具上了桌,更要

严查源头。作为监管部门,要从源头上治理,从生产环节抓起。要进一步加大监管力度,适时重拳出击,而且除了不定期的集中专项整治外,加大日常监管、动态监测也是重点。要及时公布监督检查结果和违法典型案例,曝光餐饮具集中消毒服务违法行为,强化社会监督的激励引导作用,督促经营者提高依法诚信经营意识。

民以食为天,食以安为本。餐馆的每一个角落、细节,都应将卫生安全放到最重要的位置。近年来,我市在餐饮行业全面实施“明厨亮灶”标准,将后厨的工作环境晒在云端,实现公开透明、远程监管,有力促进了餐馆后厨提质升级,餐饮卫生状况整体得到显著改

观。因此,不妨借鉴“明厨亮灶”经验,将消毒餐具环节也纳入“云监管”范畴。可修订餐具消毒的相关标准,要求餐饮企业将餐具清洗区域、消毒区域等设置在摄像头的监控范围内,确保清洗、消毒流程公开透明,实时同步在“云监管”系统,倒逼餐饮企业重视餐具消毒。

环保、市监、卫生等部门应齐抓共管、形成合力,推动餐饮具集中消毒服务单位向规模化、规范化、标准化发展,让老百姓用上“放心碗”,守护好小餐具里的大民生。



守好群众“钱袋子”

新闻回顾:昨天,《中华人民共和国反电信网络诈骗法》正式施行,对电信经营者、银行业等金融机构提出了明确的反诈责任及要求,推动形成全链条反诈、全行业阻诈、全社会防诈的打防管控格局。

(12月2日本报4版)

点评:年关将至,骗子也开始冲业绩了,各种诈骗招式层出不穷。一方面,各地各部门必须充分领会、坚决落实反电信网络诈骗法各项要求,不断提升电信网络诈骗治理效能,牢牢守住人民群众的“钱袋子”。另一方面,市民要多关注一些与自己生活息息相关的政策以及有关新闻,子女也应多与家中的老人沟通交流,告诉他们任何来自陌生人的转账汇款信息都不要理会,同时及时与家人及权威部门联系。

构筑起安全防线

新闻回顾:近日,河南一学生在校门口买到了藏有刀片的圆珠笔一事曝光后,引起关注。南通有这种情况吗?家长应该怎么办?11月29日,记者进行了调查采访。崇川区教体局安保与政策法规科科长沈宝松告诉记者:“从目前的监管结果看,类似河南的问题文具,未出现在崇川区。”

(12月3日本报4版)

点评:如果生产企业严格按照国家标准生产,销售商严格按照市场规范经营,市场监管部门对上述企业也尽到了监管责任,那么进入市场的儿童用品、学生用品都是合格产品,就不必担心会出现质量安全问题。希望每一个环节的从业者,都能从自身责任出发,守护青少年儿童健康成长。

加强监管和服务

新闻回顾:随着新业态和临时性用工需求越来越大,零工市场也越来越活跃。在我市找零工是否便捷容易?保障如何?还有哪些需改进之处?2日下午,本报记者围绕市民关注进行了采访。

(12月4日本报5版)

点评:对于零工市场里侵害劳动者权益的行为要加强监管,打通申诉和信息渠道,提升监管精准度和及时响应度。同时还要积极支持技能培训,现在“互联网+”型企业对零工劳动者技能和素质要求越来越高,应整合政府、社会和企业资源,打造具有专业性、综合性的培训平台,为新型零工经济发展提供高素质、高技能的劳动者。

本期点评人:陆钖

护航新职业,培训要跟上

□沈雪梅

近日,我市首届新职业培训教师教学能力大赛举行现场说课竞赛。随着新职业不断涌现,如何通过培训更好引领职业规范、提升从业水平成为一个重要课题。我市人社部门从创新发证模式、编写培训教程、培育教师队伍等方面展开一系列探索。

(11月28日《南通日报》1版)

新经济催生新职业,新职业连接着新需求。层出不穷的新职业,为人们提供了发展新机遇和就业新选择,也吸引了越来越多的人投身新兴经济领域,带动相关产业加速发展。但要让新职业真正满足人民群众对美好生活的需要,与经济发展良性互动,还有许多工作要做,特别是规范化培训

要跟上。

新职业之所以“新”,因其发展没有前例,不可避免地将面临一些需要探索和解决的问题,如从事新职业需要具备哪些技能、需要经过哪些培训等。不少劳动者并不清楚,一些不法机构甚至趁机乱收费、滥发证。这不但损害了求职者的合法权益,也影响了新职业行业的发展。开发新职业标准、规范新职业培训和证书发放,十分迫切。

令人欣慰的是,此前,人社部已经公布了10个新职业的国家职业标准,并组织编写了相关培训教程。我市也从去年开始着手谋划新职业培训相关工作,目前已分3批确认了25个新职业,纳入职业技能培训合格证书的培训、考核及补贴

范围,并从零开始开发培训大纲、教材、课程、题库等。

但从我市的探索实践看,仍然面临很多新职业标准无参考、培训教材待开发、培训师资不充裕等难题,特别是教材的编写,目前只有职业指导培训这一新职业出了两本教材。还需要更多院校和机构参与到新职业培训中来,共同完善教学系统,合理设置培训内容。

相关部门要联合相关机构、协会等,进一步加强对新职业的关注和研究,及时发布职业标准或评价规范。对职业培训内容、考核要求、发证主体等也要做出明确规定。同时,要完善监管措施,保障职业培训和证书发放规范运行,探索职称评审服务,让新职业不断发展壮大,走得更远更好。

“监督一点通”,打通诉求监督的堵点

□宝哲

“只要扫一扫基层小微权力‘监督一点通’二维码,群众诉求就可以一键通达,既快捷又方便。”为进一步强化群众监督意识,推进“小微权力”规范运行,南通开发区小海街道纪工委在农贸市场、超市开展基层小微权力“监督一点通”宣传推广活动。

(12月6日本报8版)

尽管说,眼下各种监督渠道很多,各种诉求渠道也

很多,但是依然有不便利的现象。如何全力以赴解决好惠民生、解民忧、暖民心的事情?无疑,“监督一点通”这种载体将能发挥积极作用。

一个方面是,干部为百姓做事情,就需要知道百姓所需。有了“监督一点通”这个平台,对于最直接、最有效获知百姓需要什么十分方便,加之将这些问题梳理好,逐一解决回应,就能实现“同呼吸、共命运、心连心”。另一个方面是,借助

“监督一点通”小程序,可让百姓实现“一机在手,随时表达”。而且最为关键的是,随时可以查看自己反映问题的进展。

有了“监督一点通”,还需要实现“百姓一点灵”。也就是说,对于职能部门而言,需要以最快的速度,最真的服务,去解决百姓反映的问题,让老百姓的问题都能得到满意的结果。只有“一点就灵”“一点就通”,才能让“监督一点通”更有意义。